
Grammatikblatt 18 Konjunktionen koordinierend 

Pravidlo:  

V hlavní větě je SLOVESO ( PODMĚT + SLOVESO) na druhém místě. Spojíme-li dvě 

hlavní věty, chová se druhá věta po těchto spojkách  jako hlavní věta: 

und, aber, oder, (je )doch – avšak, sondern (nýbrž), entweder-oder (buď a nebo), denn, nicht 

nur – sondern auch (nejen – ale i), sowohl – als auch (jak – tak) 

 

Příklad: Ich erkläre die Gramatik, aber/ doch Sie müssen die Regeln lernen.  

 

Po následujících spojkách a spojovacích výrazech je ve druhé větě pořádek obrácený: 

SLOVESO + PODMĚT 

weder – noch (ani – ani), auβerdem ( mimo to, kromě toho), daher, darum, deshalb ( proto), 

danach (poté), dazu ( ke všemu), dennoch (přesto, přece), deswegen (proto, tudíž), also (tedy), 

infolgedessen (proto, v důsledku čehož), jedoch (ale, avšak), sonst (jinak), trotzdem (přesto), 

entweder-oder (buď a nebo) 

 

Příklad: Der Kollege kommt nicht, er fühlt sich nicht wohl und auβerdem hat er viel zu tun. 

 

Übungen 

1. Welche Variante ist richtig?  

1. Ich gehe heute nicht aus, denn ich habe/habe ich viel zu tun.  

2. Es regnet, daher ich bleibe/bleibe ich zu Hause. 

3. Er hat im Test weniger als 60 Prozent erreicht, deshalb er muss/muss er ihn wiederholen. 

4. Die ausländischen Medizinstudenten studieren nicht nur ihr Fach, sondern lernen sie/sie 

lernen auch Tschechisch.  

5. Die Assistentin schreibt sehr schnell, doch macht sie/sie macht dabei viele 

Flüchtigkeitsfehler. 

6. Entweder bleibe ich zu Hause, oder kannst du/du kannst mich im Büro besuchen. 

7. Die Studentin ist sehr talentiert, aber sie muss/muss sie systematischer arbeiten. 

8. Das Bild gefiel mir sehr, darum ich habe/habe ich es gekauft. 

9. Entweder Sie müssen/müssen Sie weniger essen, oder Sie müssen/müssen Sie mit 

Problemen rechnen. 

10. Die Arbeit ist nicht nur schwer, sondern sie will/will sie kein Ende nehmen.  

 

 

 

 

Lösung 

1. denn ich habe 2. daher bleibe ich 3. deshalb muss er 4. sondern sie lernen 5. doch sie macht 

6. beides ist richtig 7. aber sie muss 8. darum habe ich 9. beides richtig 10. sondern sie will 


